

**ПОНЯТИЕ, СИСТЕМА,
ЗНАЧЕНИЕ ПРИНЦИПОВ
УГОЛОВНОГО
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА**



- В уголовном судопроизводстве принципы занимают главенствующее положение, всегда являются первичными нормами, не выводимыми друг из друга и охватывающими остальные нормы, в которых конкретизируется содержание принципов и которые подчинены им.
- Система принципов уголовного процесса основана на Конституции РФ и являет собой стройную систему требований к уголовному судопроизводству, определяющую характер уголовного процесса.



□ Принципы уголовного судопроизводства, закреплены в Конституции РФ, поэтому УПК РФ не может противоречить основному закону. Вместе с тем, не все принципы уголовного судопроизводства закреплены в Конституции, например:

- *непосредственность и устность (ст. 240 УПК РФ),*
- *гласность (ст. 241 УПК РФ),*
- *неизменность состава суда (ст. 242 УПК РФ)*
- *не нашли в ней своего закрепления, вместе с тем имеют принципиальное значение для уголовного процесса, определяющие руководящие правила производства по уголовному делу в суде.*

CARICATURA.RU



А

- ▣ *Принципы уголовного процесса* – это основополагающие, руководящие правовые нормы, определяющие характер уголовного процесса, содержание всех его институтов, и выражающие взгляды о построении процессуального порядка, обеспечивающего справедливое правосудие по уголовным делам, эффективную защиту личности, ее прав, свобод, а также интересов общества и государства от преступных посягательств



- **Принципами уголовного процесса называются теоретически обоснованные основные** правовые положения, идеи, нормы общего и руководящего значения, определяющие построение всех форм, институтов, стадий уголовного судопроизводства и обеспечивающие выполнение стоящих перед ним задач.
- Принципы выражают сущность и содержание уголовного процесса характеризуют самые важные его свойства и качественные черты, предмет и метод процессуального регулирования.



Принципы существуют в форме правовых норм. Они должны отвечать ряду признаков:

- а) принципами могут быть не любые, произвольно выбранные взгляды на формы и методы судопроизводства, а лишь те, которые соответствуют социально-экономическим условиям развития общества;
- б) задачи уголовного процесса могут быть реализованы в условиях организации расследования и рассмотрения уголовных дел на демократических принципах;
- в) принципами процесса являются руководящие идеи, нашедшие закрепление в нормах права.



- Система принципов отрасли уголовного права состоит из двух уровней: *отраслевые принципы*, закрепленные в ст. ст. 3-7 УК, и выражающие своеобразие данной отрасли права, выделяя ее среди других в системе права; и *принципы институтов уголовного права*, которые в силу своей достаточно ограниченной сферы действия оказывают более конкретное и детальное воздействие на определенную группу общественных отношений, что позволяет говорить об их самостоятельности.
- К признакам, характеризующим систему принципов уголовного законодательства, можно отнести: множественность элементов, структурность, целостность, взаимодействие со средой и развитие системы.



СИСТЕМА ПРИНЦИПОВ УГОЛОВНОГО СУДОПРОИЗВОДСТВА ВКЛЮЧАЕТ В СЕБЯ

- 1) законность при производстве по уголовному делу;
- 2) осуществление правосудия только судом;
- 3) уважение чести и достоинства личности;
- 4) неприкосновенность личности;
- 5) охрана прав и свобод личности в уголовном судопроизводстве;
- 6) неприкосновенность жилища;
- 7) тайна переписки, телефонных и иных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений;
- 8) презумпция невиновности;
- 9) состязательность сторон;
- 10) обеспечение подозреваемому и обвиняемому права на защиту;
- 11) свобода оценки доказательств;
- 12) язык уголовного судопроизводства;
- 13) право обжалования процессуальных действий и решений.
-



- Принципы играют важную роль в правовом регулировании. В уголовном судопроизводстве они определяют стадии, формы, содержание институтов, характеризуют реальную гарантированность прав и свобод человека и гражданина, важнейшие черты предмета и метода процессуального воздействия.



- Значение принципов уголовного права состоит также в том, что ими руководствуются судебные и иные правоохранительные органы в осуществлении своей деятельности.
- Например, принцип вины обязывает суд установить и доказать вину подсудимого и ее форму (умысел или неосторожность).
- Принцип гуманизма требует от суда при назначении наказания обдумать вначале возможность применения наименее строгого вида наказания из тех, что предусмотрены в санкции конкретной нормы Особенной части, а лишь затем переходить к более строгому виду наказания.
- Принципами уголовного права должны руководствоваться и граждане при защите своих законных прав и интересов, при противодействии преступности.



- Значение принципов в уголовном процессе многогранно:
- а) они выражают сущность процесса, его характерные черты;
 - б) они также представляют систему юридических норм наиболее общего характера, служащую основой уголовно-процессуального законодательства;
 - в) несоблюдение при производстве по уголовным делам норм-принципов может повлечь отмену принимаемых решений.

